

黄山市2019年建筑节能和绿色建筑
发展目标任务及工作要点

根据省住房和城乡建设厅“关于印发《2019年全省建筑节能与科技工作要点》的通知”和省散装水泥办公室《关于印发2019年全省发展散装水泥工作计划及要点的通知》精神，落实新时期建筑方针和新发展理念，深入贯彻落实全省住房城乡建设工作会议精神，切实执行新建建筑节能，全面推进绿色建筑，稳步发展装配式建筑，推动建筑能效提升，推进建设科技创新，继续做好“禁现”和既有建筑节能改造，加大散装水泥、预拌混凝土（砂浆）、新型墙材及绿色建材推广应用力度，确保各项目标任务的完成。
一、工作目标
[bookmark: _GoBack]（一）严格执行建筑节能标准。新建建筑严格执行建筑节能设计标准，建筑节能标准执行率达100%。
（二）全面执行绿色建筑标准。绿色建筑占新建民用建筑开工面积比例达到100% 、竣工面积比例达到50%以上。二星级及以上绿色建筑占比20%以上。创建省级绿色建筑示范项目不少于1个。
（三）发展装配式建筑。装配式建筑占新建建筑竣工面积比例达到7%以上，不少于18万平方米。
（四）促进可再生能源建筑规模应用。全市竣工可再生能源建筑应用面积不低于60万平方米。力争可再生能源建筑应用面积达到竣工建筑面积的60%以上。
（五）推进既有建筑节能改造。各区县至少完成1个既有建筑改造项目，全市完成既有居住建筑改造面积不少于1万平方米、既有公共建筑节能改造面积不少于4万平方米。
（六）推进新建公共建筑能耗监测数据上传。新建1万平方米以上公共建筑（3000平方米以上机关办公建筑）全部接入市级能耗平台，新增20个项目接入省级能耗平台。
（七）开展“推散”、“禁现”工作，推广应用新型墙材和绿色建材。在建工程新型墙体材料应用率100%。水泥散装率65%，散装水泥供应量110万吨以上（含海螺水泥厂），散装水泥使用量110万吨以上，商品混凝土生产量240万立方米以上，预拌砂浆生产量10万立方米以上。各区县取得绿色建材星级标识不少于1个。
二、工作要点
（一）严格建筑节能监管，提升新建建筑能效。严格落实新建建筑节能要求，在建设工程建筑节能监督过程中，紧抓建筑节能设计审查、设计变更审查、节能材料进场检测、施工质量控制、节能分部工程验收等关键环节的监督，切实加强保温工程和节能门窗施工质量监管，强化日常检查、行政处罚和不良行为公示，组织开展1-2次建筑节能专项检查，确保建筑节能标准执行到位。
（二）推进绿色建筑量质齐升，建设绿色生态示范城市。
新建建筑全面执行国家、省、市绿色建筑相关标准和政策，在建筑设计、施工图审查、竣工验收等环节落实绿色建筑标准，确保新建民用建筑全面按绿色建筑标准设计、施工、验收到位。强化对绿色建筑设计、施工过程的监督，明确绿色建筑验收要求，未通过绿色建筑验收或验收不合格的不予竣工验收备案。全年组织开展绿色建筑专项检查不少于1次。
推进省级绿色生态城市示范建设，采取切实有效措施解决示范建设中存在的问题和困难，以示范建设为抓手，编制绿色生态城市专项规划，开展既有建筑节能改造、BIM应用、被动式低能耗建筑、三星级绿色建筑试点。
（三）稳步发展装配式建筑。推进装配式建筑与绿色建筑、节能建筑融合发展，鼓励国有投资项目、工业厂房、低层建筑采用装配式建造。根据我市实际，大力推广钢结构建筑发展，推广钢结构在公共建筑、工业建筑、旅游度假村、低层住宅中的应用。
（四）加强技术支撑，推进可再生能源建筑规模化应用。
各区县应重视可再生能源建筑一体化应用，新建建筑应当根据工程实际情况选择太阳能光伏、太阳能光热、浅层地源热泵等可再生能源建筑应用技术，并与主体同步设计、同步施工、同步验收。建筑面积在1万平方米以上的公共建筑，应当利用不少于1种可再生能源。
建设单位在组织工程竣工验收时，应包括可再生能源工程质量安全和使用效果等内容。各区县住建局应在设计审查备案、质量监督、竣工验收备案等环节上加强对可再生能源在建筑中应用的监督、管理和协调。全年开展1次可再生能源建筑一体化应用专项检查。
（五）探索节能改造模式，推动既有建筑节能改造。结合“两治三改”专项行动，开展建筑外窗、外墙、屋面、照明和空调系统等更新改造，因地制宜推进我市既有建筑节能改造。加强既有建筑节能改造设计、施工管理，拓宽既有建筑节能改造的实施路径。
（六）深入推进“三禁”，强化预拌混凝土（砂浆）绿色生产及质量行为监管。
扩大“三禁”覆盖面，建设工程禁止现场使用袋装水泥、禁止现场搅拌混凝土，市中心城区、各区县城区、开发区、工业园区建筑工程禁止现场搅拌砂浆。将新型墙体材料、预拌混凝土、预拌砂浆使用情况纳入竣工验收内容。开展“禁现”工作专项检查不少于1次。
大力推进预拌混凝土（砂浆）搅拌站绿色标准化建设，加强预拌混凝土（砂浆）生产及使用质量监管，加大监督执法力度,开展1-2次预拌混凝土（砂浆）环境和质量专项检查。推进互联网+制造，推动企业“两化融合”管理体系建设。  
（七）推广新型墙材及绿色建材，促进建材行业供给侧改革。
做好全市新型墙体材料的认定受理工作，加强对认定产品企业的监督检查，确保认定产品质量，全年对认证产品企业专项检查不少于2次。
引导企业申报绿色建材星级评价标识，在新型墙材、预拌混凝土(砂浆)企业开展标识评价工作。引导建设项目优先使用获得评价标识的绿色建材。
（八）抓好事中监管，加大建筑节能材料产品市场监管力度。
根据省住房建设厅《关于进一步加强建筑工程外墙保温系统建设监管工作的通知》要求，强化建设单位首要责任和勘察、设计、施工单位主体责任，保温系统施工采取材料供应与施工一体化方式，杜绝非法转包。
加大施工过程中抽查检查力度，采取委托第三方检测的方式，每季度组织一次抽查，委托检测机构对节能材料、加气块、水泥砖等进行抽检，把不合格产品清除市场。
加强信息公开，对备案的材料产品和新型墙材企业公开信息，杜绝无证企业产品进入建筑工程。
组织开展全市建筑节能、绿色建筑和新型墙材专项检查督查，强化标准执行力度。
发布我市建设领域推广应用、限制和禁止使用技术公告，鼓励建设领域新技术、新工艺、新材料、新设备推广应用。
三、工作要求
（一）强化目标责任。坚持目标导向，明确工作任务，压实工作责任。针对省、市下达的建筑节能相关工作目标任务制定具体的工作计划、措施，明确各项工作的责任人及完成时限。
（二）加强监督检查。加强过程监督检查，落实月报、季通报、年度考核等制度，掌握目标任务推进情况。明确专人负责建筑节能相关业务工作的统计报送，按时、按质、按量填报各类工作报表。
（三）注重宣贯培训。通过培训班、研讨会、现场观摩等形式，加强对国家、省、市建筑节能工作要求的学习，组织设计、图审、施工、监理、质检等相关人员开展专业技术培训。组织开展好“节能宣传周”活动，形成良好的社会氛围。

